

# 研提早辦新課程 公大迎12萬新舊制生

### 梁智仁：拓文化創意及檢測認證 涉5課程每個招80生

香港文匯報訊(記者 歐陽子瑩)政府先後推出了多幅土地供自資高等院校申請，以鼓勵私大發展，推動教育產業。其中，公開大學去年底，已率先成功獲批位於何文田忠孝街土地興建新校舍。公大校長梁智仁表示，新校舍預計造價逾6億元，料可於2013年落成。為配合有關發展，公大會大幅拓展醫療、文化創意及檢測認證科技3範疇的課程，合共收生750人。另外，明年新文憑試(HKDSE)及末代高考(HKALE)兩批達12萬名學生同時畢業，公大正研究提早開辦其中兩類新課程，以應付學生對自資專上課程的需求。

梁智仁接受香港文匯報專訪時透露，該3大類全日課程以醫療的學額最多，包括學位及高級文憑在內，共有350個。而其餘文化創意及檢測認證兩大類，則涉及5個課程，每個會招生80人。梁智仁表示，該3個專業範疇近年均求才若渴，公大正研究相關配套，希望能於2012年提早開辦文化創意及認證的課程，也可同時應付新舊制兩批中學畢業生的需求，「不少學生其實已有意報讀，我們愈快可以提供機會愈好。」

#### 正裝修校舍及擴建實驗室

由於該兩個範疇的課程需要專業的影畫室或實驗室，在新校舍建成前，需要另外為學生提供相關教學設施。梁智仁指，公大正於現有校舍進行裝修及擴建實驗室，稍後也會物色合適的上課點。

#### 望學生有團體式互動

傳統上，公大特別注重自學進修元素。而公大斥資逾6億興建的新校舍，設計上也會強調學生之間的互動，例如：增設「主動學習課室」等，打破傳統授課形式。梁



梁智仁表示，公大將斥6億元建新校舍，並大幅拓展醫療、文化創意及檢測認證科技3範疇的課程，至2013年合共增收750人。  
香港文匯報記者劉國權攝

智仁表示，「希望學生不是一個人自學，而是團體式互動。」他又稱，未來將增聘約100名教職員，及為建校費進行籌款。

#### 指不能向研資局申資金吃虧

公大積極增強實力，研究一環對其發展不可或缺。但梁智仁指，由於公大是自負盈虧運作，研究發展受經費所限，「我們吃虧在不能夠向研資局申請資金。全球先進國家，只有香港還在按院校背景撥款，而非按研究計劃及表現；這方面絕對落後。」他指，現時公大的研究

只能靠捐贈的基金支持。雖然個別與8大聯合進行的項目也可獲研資局資金，但公大教授卻不能擔任主要研究員。

雖然最新的高等教育檢討提出，會積極考慮把研究經費放寬予自資院校申請。

不過，梁智仁認為，有關問題存在已久，現在仍只「積極考慮」，而未有實質進展，對此感失望。他表示，參與研究是大學老師提升及發揮自己的機會；研究經費的「不公平競爭」，對自資院校聘請或挽留優質教師，會有很大的負面影響。



教育局指，現時中小學正參考資優教育的3層架構模式，透過體育課、校本抽離訓練以及校外支援，支援培育本地體壇精英。圖為中學陸運會情形。資料圖片

## 參考資優3層模式 學校育體育人才

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港年輕運動員近年在大體體育會大放異彩，本地學校的體育培育由是令人關注。教育局局長孫明揚表示，在培育體育人才方面，現時學校有參考資優教育的3層架構模式，即一般的體育課，也有校本抽離訓練以及校外支援，讓學生學習體育技能和建立積極價值觀，並藉此發掘精英運動員。另一方面，大學也有肯定精英運動員的成績，讓他們除了學業成績以外，能夠透過多項推薦計劃入學。

#### 孫明揚解畫 課程寬廣均衡

孫明揚昨以書面回覆立法會議員質詢時指，現有學校體育課程寬廣而均衡，一方面可讓學生學習體育知識，建立正面價值觀等；同時也有助發掘和培育在體育運動具稟賦的學生。至於在精英運動員平衡學業及體育發展方面，學校及考評當局都會予以配合，「如學生有需要代表香港參加國際體育比賽而缺席公開試，可以提出申請。考評局在一般情況下，都會予以批准豁免考試，並會按既定機制，評估其缺席科目的成績。」

他又表示，大學在收生時，也有肯定運動員的表現，通過自薦計劃、校長推薦計劃、運動員獎學金計劃等，錄取優秀運動員。孫明揚承諾，當局會繼續參考其他國家經驗，並不時檢討，務求與時並進，以推動學生在體育和運動方面的進一步發展。

## 徐揚生任中大副校長

香港文匯報訊(記者 高鈺)中文大學校董會通過委任現協理副校長徐揚生出任副校長，任期2年，由今年3月1日起生效。他將與中大現任常務副校長華雲生及其他5位副校長，協力助校長沈祖堯管理中大，其主要職責為主持所有中大在深圳的發展項目，並協助處理其他內地事務。



徐揚生獲委任為中大副校長，主理該校深圳及內地發展。中大提供圖片

#### 指內地教研助中大長期發展

徐揚生為中國工程院院士及中大自動化與計算機輔助工程學講座教授，是著名空間機器人與智能控制專家。他於06年至08年間，出任校長助理(內地事務)；08年8月起出任協理副校長，負責中大在內地發展的事務。他表示，近年來，中大已成立了中科院港中大深圳先進集成技術研究所、中·華·基因組研究中心及中大深圳研究院。而校方也正審慎考慮成立深圳學院，有關內地教研項目雖然可能遇到各種困難和挑戰，但對中大長期發展十分重要，且對香港和內地也很有意思，令他感到任重道遠。

## 末代會考生大增 考評局收入多6.8%

香港文匯報訊(記者 高鈺)在新高中學制改革下，去年「末代會考」報考人數大增。香港考試及評核局昨向立法會呈交09/10年度的財務報告顯示，受惠於參加會考人數大增，該局年度總收入增至逾4.4億元，較08/09年度增加6.8%。其中，來自會考及高考的收入合共2.24多億元，比前一年增加7.4%。

不過，由於受員工成本及行政費用上升影響，考評局上年度支出亦大幅增加8.3%至4.33億元，令其盈餘僅錄得700多萬元，較08/09年的1,250萬元大幅減少4成。

## 商界建築界加薪 或釀校工跳槽潮

香港文匯報訊(記者 馮淑環)經濟好轉，更佳的薪金待遇成為不少「打工仔」跳槽的原因。有中學校長指，近年受各行各業加薪影響，每年約有1至2位校工流失，轉投商界或建造業；加上校工薪酬多年脫離「按年資遞增」的制度，出現「同工不同酬」情況，擔心未來會出現校工「跳槽潮」。教育人員總工會副會長趙善安表示，學界近年面對縮班殺校潮，不少學校把資源轉投其他課外活動，以提高學校叫座力；但變相縮減校工資源，令校工福利受剝削，才是離職主因。

#### 脫離按年資加薪制度遭禍

現時每間中學約有十多個校工，其薪酬水平由學校自決，學校可因應通脹及校工表現調整薪酬。由於多年前校工職系已取消按「按年資遞增」的制度，故有校長表示，近年在通脹高企下，每年約有1至2名校工離職，主要是因為商界及建築界薪酬大幅提升，對於較年輕校工而言，甚具吸引力。

#### 校方定期辦飯局增歸屬感

獅子會中學校長林日豐指，雖然現時校內未見出現校工「跳槽潮」，但隨着政府大力推動十大基建，不排除部分高技術的校工會轉工，「現時校內工友各有專長，包括考核電機牌、水電牌等。雖

然平均薪酬已約有1萬元，但如果從事基建，薪水相信會有所遞增。為避免流失人才，學校會定期舉辦飯局，加強歸屬感。」

#### 招兼職工友僅收10多封求職信

中華傳道會劉永生中學校長鄭德富表示，近2、3年的確較難聘請合適工友。去年需要聘請一名校工，但3個月後，仍未找到合適人選，「以他們的學歷，可以從事其他工作。學校亦希望聘請打算長做的員工。學校曾招聘一名兼職工友，收到10多封求職信，但與90年代時過百封的情況相差甚遠。」

#### 校工：朝8晚10月薪8千

教育人員總工會副會長趙善安表示，自從校工薪酬脫離「按年資遞增」的制度後，薪酬較以往減少，「以前工作3、4年，月薪約有1.2萬元。但改制後，學校多外判工作，亦精簡人手，普遍只有8千元。」趙善安指，隨着縮班殺校潮，學校資源減少，但校工工作量反而大增，「有學校原本有30個課室，其後縮至10班。但即使是空置課室，校工亦需要打掃。不少校工反映，工時經常延至8時，周六、日亦要經常上班。最嚴重者要朝8晚10，但月薪仍只得8千。在薪酬低、無前景的情況下，(校工)難免流失。」



有校長擔心現時校工在「同工不同酬」下，會轉投商界及建造業，甚至出現校工「跳槽潮」。圖為本港小學校工工作情況。資料圖片



鄭德富表示，雖然校內的校工團隊相對穩定，但近年無論長工或兼職工友均較難聘請。資料圖片



林日豐指，隨着政府大力推動十大基建，不排除部分高技術的校工會選擇轉工。資料圖片

## 錢錢錢



在香港樂壇，創作人都喜歡用「錢」為主題，撰寫了多首膾炙人口的歌曲。由80年代歌神許冠傑的《天才白痴錢錢錢》，指出當時錢的重要性；到近年古巨基的《錢錢錢錢》，反映現代人為了賺錢而遺忘家中親人，以突顯親情的重要性，都在說明「錢」那既強大、又可怕的威力。

#### 詞語含「money」多跟「錢」有關

「錢」，即money，當中包括紙幣和硬幣，如「He doesn't usually carry much money on him. (他通常身邊不帶很多金錢。)」除了money一詞，還有cash(現金)、dollar(元)、currency(貨幣)，都跟金錢有關。除此之

外，一些詞語也如是，如Blood money(損人而得到的利益)、Easy money(得來容易的錢)、Hush money(封口錢)、Plastic money(信用卡)及Seed money(用來吸引更多資金的種子基金)。至於短語，也有有用money：「In the money」指的是「發財」，如「If this signature really is by a famous singer, we will be in the money. (如果這個簽名確是出自著名歌手，我們就發財了)」；「for my money」意指「據我的看法」，如「For my money, China would be the most influential country very soon. (據我的看法，中國很快就會成為最具影響力的國家)」

#### 英語不少跟「錢」相關的諺語

在英語世界裡，有不少跟「錢」相關的諺語。如「Money talks」所指的就是「金錢萬能」；中文俗語「有錢使得鬼推磨」就有這個意思了。有些人覺得錢不是甚

麼一回事，可以說「Money will come and go.」意思是「錢財乃身外之物」。如有些人囂張地跟你說：「I have money to burn.」，那個人肯定錢多得花不完，不妨問他借個十萬九千七，一解自己所需。

#### 但「money」不一定跟「錢」有關

不過，money一詞不一定只跟「錢」有關，以下列相關的英語諺語為例：

1) 「right on the money」，所指的不限於金錢，它亦可以用來說確實的預計。

例句：When he predicts how some political fight will turn out, he's usually right on the money. (他對政局瞭如指掌，他所預測的政治鬥爭結果往往都毫無偏差。)當中的「right on the money」是「沒有偏差」和「完全正確」的意思。

2) 「A run for the money」，此諺語起源於1870年前後，所指的同樣不一定涉及金錢。此語廣泛應用在競選和商賈事務上，尤其常常用於體育比賽中，主要說明在競爭

中盡力而為，使對方竭力拚搏，以取得最令人滿意的結果。

據我的看法(For my money)，金錢雖然很重要，但始終「錢財乃身外之物」(money will come and go)。與其爭名奪利，何不好好享受心靈清淨的片刻，追求心境的富有？

- Glossary:
- In the money 發財
- for my money 據我的看法
- Money talks 金錢萬能
- Money will come and go 錢財乃身外之物
- have money to burn 錢多得花不完
- right on the money 沒有偏差/完全正確

香港專業進修學校  
語言傳意學部講師  
劉美琪、廖尹彤  
(小題為編者所加)

